

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 600 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem 20 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Sábado 22 de Septiembre de 1923

Núm. 11.578

## Nota del día

EN DEFENSA DE LA SOCIEDAD

El Directorio sigue poniendo en práctica aquellas determinaciones que le parecen precisas para gobernar con el debido acierto.

La última fué la suspensión de la Ley del Jurado que servía, en ciertas regiones, para absolver a los mayores criminales.

Varias veces, antes de ahora, hemos condenado la cobardía de los ciudadanos a quienes la sociedad confiaba el sagrado derecho de juzgar a los que delinquían y a quienes, por temores o por otras razones absolutas, amestando probados sus delitos.

Más de una vez, ante el espectáculo indigno de los que no sabían o no querían hacer uso de aquella misión sagrada, se dijo que era necesario adoptar la determinación de suspender ese derecho.

Pero los gobiernos que creen necesario del ambiente público para vivir, mejor dicho, que se figuran que si restringen el ejercicio de alguna de las «conquistas modernas» ya no marchan con los tiempos y no merecen el dictado de liberales, no se atrevieron a adoptar una medida cientos de veces reclamada.

Vergonzosamente alguna vez, y por excepción, se atrevieron a suprimir el Jurado para algunos delitos y en determinados territorios; pero con carácter general, nunca.

La medida ahora adoptada por el Directorio será acogida con aplauso. Que juzguen los que tienen obligación de conocer las leyes; los que tienen la misión de defender a la sociedad restableciendo el derecho y haciendo brillar la justicia.

Saludable rigor se anuncia también para aquellos que, osadamente y aleccionados por anteriores impunidad, acometieron pistola en mano a los empleados de la Caja de Ahorros de Tarrasa.

El robo a mano armada, en cuadrilla y a plena luz, esta nueva modalidad de delito, había tomado carta de naturaleza en nuestro país y es necesario combatir a los que tal delito realizan castigándolos de forma que sirva de ejemplaridad a lo sucesivo.

Nadie habrá de tachar de medida reaccionaria a los que gobiernan implantando estas normas porque todos anhelábamos que se pusieran en práctica.

Es preciso, de toda precisión, que el que comete un delito sea castigado; es absolutamente necesario que se restablezca la justicia y se defienda a la sociedad de aquellos que se obstinan en vivir fuera de la ley.

## Notas de un curioso

LA PRIMERA ENTREVISTA

Si el periodista es cosa ya antigua, la entrevista, por el contrario, es de fecha reciente. En realidad, la primera «entrevista» tal como la comprendemos hoy, fué publicada en 1867 en el «Boston Daily Advertiser». Pero si el beneficio de la idea debe ser inscrito a favor de América, el entrevistador era inglés. Se llamaba James Redpath. Había emigrado joven a los Estados Unidos, creándose allí una situación en el periodismo y en la política.

Este recuerdo es particularmente interesante en la época actual, pues la persona interrogada fué el general Benjamín F. Butler, quien gracias a la iniciativa de Redpath, pudo dar a conocer al pueblo americano un plan financiero todavía inédito. Tratábase de pagar en papel moneda depreciado una deuda que el honor nacional exigía desembolsar en oro. Pero desde entonces ¿qué no hemos visto?

## UNA NUEVA RAZA?

El descubrimiento de un nuevo tipo de raza ha sido discutido ante la Asociación Británica de Liverpool, descubrimiento consecutivo al examen de niños americanos y australianos.

El nuevo tipo presenta un aumento de desarrollo craneano, formando una prominencia encima de la región frontal. La cara afecta la forma de una pera, con la barbilla estrecha y aguda. No es una raza «cerebral» y su pensamiento, como el hidrocefalo, pues su intuición es muy rápida; tiene el sentimiento de la justicia y no revela una inteligencia animal. Esta raza, que seguramente no reproducirá la belleza griega, demuestra cierto agrado hacia la carne y la alimentación basta, pero no tiene gran apetito. Revela, además, una inclinación a la malicia.

## Unos hombres de honor

Cuando pasan envueltos en sus negros y grandes capotes, afanzada y definida categóricamente la expresión por la visera del triicornio, yo no puedo, mirándolos, evitar un sentimiento de «extraña pena». Extraña, porque no es la pena simplemente compasiva que nos sugieren las cosas agobiadas e infelices; es una mezcla de terror y de admiración, un respeto dramático por aquello que siendo tan noble y valeroso se sacrifica, sin embargo... ¿por cuánto? ¿Cuántas pesetas recibe de paga un guardia civil?

Honorables burgueses, que os mostráis tan celosos de vuestros derechos, que ponéis tan alto el valor de vuestra seguridad económica y de vuestra tranquilidad; respetables señores que regaláis al «chauffeur» al «groupier» o a la «cocotte» cualquier clase de suma con la mayor negligencia, ¿no tenéis siquiera un momento para pensar en esas dramáticas vidas que se sustentan con la cuarta parte de lo que pagáis a vuestro cocinero?

Muchas veces, al ver pasar a los encapotados y graves guardias civiles, he pensado en las incomprendibles formas que adquiere el sentimiento del deber. Al mismo tiempo he solido pensar: ¿por qué milagro de la permanencia del honor y la lealtad es posible todavía que haya hombres capaces de asumir tan dura, tan penosa, tan trágica misión como es la del guardia civil en nuestros días? Defender toda la estructura social, velar por todo lo que es caro a los hombres pacíficos, arrostrar la muerte cada hora por el bien y las comodidades de los demás, y hacer esto silenciosamente, admirablemente, a cambio de una modesta paga!

Pero estamos hablando de la paga, cuando ese nombre debiera quemarnos los labios. ¿Quediscutian regateen los otros; que hablen del dinero los propietarios y los asalariados, los industriales y los artesanos; todos los que construyen sus grandes o pequeñas vidas sobre el dinero. Hay otra cosa aparte. Si hay una cosa muy antigua, muy ilustre, que llega del fondo de los tiempos y que ha animado secularmente al cuerpo vivo de la sociedad; una cosa que ha podido resistir a todos los vendavales, y ha llegado hasta nosotros inalterable como el primer día. Se llama Honor.

Por el dinero se puede hacer asombrosas combinaciones comerciales; por el dinero se pueden flotar grandes barcos y poner en movimiento magníficas fábricas; por el dinero uno puede defender el abogado y curar el médico; con el dinero nos sirve el empleado y nos trabaja el obrero. Únicamente el honor puede hacer que ese hombre erguido, varonil y grave, desde que un juramento de lealtad le compromete, se dedique en silencio a guardarnos y defendernos, con riesgo diario de su vida.

Siempre fué penosa la profesión del guardia civil. Acosar a los bandidos perseguir a los rateros custodiar los trenes, limpiar las carreteras y las encrucijadas. Aguantando los chubascos y los hielos, las marchas bajo un sol torrido, las esperas bajo el granizo. Pero es que hoy a todas esas fatigas se suma el peligro de la muerte. Los forajidos se han alzado en una tenebrosa multitud. La bomba y la pistola certera son sus armas. Matan sin vacilación, casi por gusto de matar. A sus bombas y sus pistolas tiene el guardia civil que oponer su pecho. Lo ha jurado; ha comprometido su honor. Lo hace en silencio, sin demostraciones, varonilmente, como los hombres de otras edades...

Cuando los ve pasar a la entrada de la noche, en parejas o en patrulla, marchando militarmente y sin demasiados gestos, serios bajo su negro capotón, un prurito de escalofrío me asalta. ¿Cómo es posible que esos hombres acepten sin vacilar una vida tan dramática, tan de sacrificio? ¿Y que la acepten en esta edad de codicias, de sensualidades y de egoísmos desencadenados? Indudablemente el alma de la sociedad esconde secretos y reservas morales que no pueden ser discernidos con la razón ordinaria.

Respetables burgueses, honorables señores, pacíficos ciudadanos que tenéis en tanto vuestra comodidad, que cultiváis tan celosamente vuestros placeres o vuestros vicios, cuando veáis pasar las sombras graves de los guardias civiles, tened por lo menos un momento de contricción. Aprended de ellos a ser menos egoístas, menos frívolos; aprended a conocer

las virtudes varoniles y austeras del Honor. Y saludados, saludados con respeto, porque sois junto a ellos como es el deudor cazarro frente al acreedor generoso.

JOSE M.ª SALAVERRIA,

## Trozos escogidos

TROVA MEDIOEVAL

El oro de la mañana  
Llena de luz el mirar.  
—Castellana, castellana,  
abre la puerta al juglar.

El juglar viene de lejos  
y trae para tu holgar  
unos romances muy viejos  
que él solo sabe cantar.  
—Castellana, castellana,  
abre la puerta al juglar.

La historia es triste, de amores,  
de amores que hacen llorar:  
el juglar canta dolores  
para los suyos calmar.  
El juglar vive pensando;  
el juglar quiere olvidar;  
por eso vaga cantando  
cubierto con su alhamar.  
El oro de la mañana  
lo envuelve con su brillar.  
—Castellana, castellana,  
abre la puerta al juglar.

Abre, abre al peregrino,  
que en su eterno deambular  
se ha perdido en el camino  
y aquí quiere descansar.  
Abre la puerta y tus brazos,  
que tanto sabrán curar  
las llagas y los zarpazos  
del amor y del pesar.  
Tal como hermosa, se humana,  
Dios te lo sabrá premiar.  
—Castellana, castellana,  
abre la puerta al juglar!

A. MONTORO

## Charlas femeninas

Hoy, lectoras, no voy a sacar nada de mi cerebro, ni siquiera me voy a permitir hacer el más ligero comentario; se hace por sí solo; en cuanto a lo que voy a copiaros es más interesante que todas las crónicas que se me pudieran ocurrir durante mi vida. He lo aquí:

Nueva York.—Ha ocurrido un suceso sangriento que ha impresionado hondamente a la opinión y que es objeto de todos los comentarios.

Recientemente se ha celebrado en los Estados Unidos un concurso de belleza femenina de extraordinaria importancia. Se quería levantar un edificio especial consagrado a la belleza femenina, y el escultor encargado de decorarlo pensó que lo primero que necesitaba eran dos mujeres que personificasen de una manera perfecta los dos tipos de belleza femenina, rubia y morena, de aquel Continente. Para conseguir estos dos tipos de belleza se abrió un concurso, en el cual se han presentado miles de fotografías de bellezas, enviadas por éstas o por admiradores suyos.

Tan enorme fué el número de retratos recibidos, la inmensa mayoría de mujeres verdaderamente notables por lo bonitas, que el Jurado, compuesto de escultores, pintores, actrices, escritores, senadores y señoras distinguidas, hasta el número de diez, ha estado trabajando durante todo el año para ir haciendo las clasificaciones y eliminaciones necesarias para dar los premios.

Primero se hizo la división entre rubias y morenas; después se redujo a mil el número de fotografías, eliminando las demás; luego la reducción se hizo a ciento, y, por último, a diez de modo que en las últimas horas sólo hubo que decidir entre diez bellezas.

Estas parecían tan completas, que la elección era muy difícil. Sin embargo, como se trataba no sólo de una cara bonita, sino que, además, tuviese las facciones regulares, y que además la mujer premiada reuniese a la belleza de rostro la belleza también de cuello, hombros, brazos, estatura, pies y manos, la última selección no presentó realmente grandes obstáculos.

Fueron elegidas, finalmente, miss Margarita Elliot, joven actriz cinematográfica, espléndida belleza morena, y miss Hortensia Wilson, una rubia ideal, hija de una familia más distinguida y aristocrática de ataque, los sitiados en la Catedral, tuvieron, para defenderse, que poner fuego a las Platerías y edificios que rodeaban la iglesia. En este asalto pereció Bernal Yañez, pues estando combatiendo desde un palanquete (di-

ce Aponte), quitó la babera, lo cual viéndolo un escudero del Arzobispo, llamado Pedro de Torres, tiróle con una ballesta y dióle por entre la garganta y el hombro una herida que al cabo de los treinta días murió de ella. El alemán barón de Fromisthal, testigo de los sucesos, afirma que Bernal tenía en esta ocasión la simpatía de la muchedumbre.

Los defensores de Bernal Yañez, aseguran que éste representaba los derechos del poder real ante las miras ambiciosas de Fonseca. Sus detractores aseguran que obraba movido por bastadas ambiciones para poner en la silla metropolitana a uno de los Sotomayor. En lo que unos y otros convienen es en que fué el de Moscoso herido en aquel encuentro y que su mortal herida, determinando la retirada de sus huéspedes, dió el triunfo a las del arzobispo, si bien estipulándose en las paces, según el «Cronicón Iriense», que no viniese éste en diez años al Arzobispado, cláusulas, si existió, que no fué cumplida ni mucho menos.

«En este cerca morreu moita gente gente de fora» dice el «Iriense», desmintiendo así (y es lo razonable) a los que aseguran que fué Bernal «el único herido», por lo cual se tomó generalmente el suceso a milagro.

Yañez de Moscoso murió, a consecuencia, de su herida, el 28 de Agosto de 1466 «día de San Agustín», habiendo estado en cama muy pocos días. Estuvo casado con D.ª María de Luna, hermana del arzobispo D. Rodrigo de Luna (de la cual no hubo descendencia), y a pesar de las luchas que hicieron famoso su nombre, legándole a la posteridad, recibió cristiana sepultura en la iglesia de San Payo, de Compostela, grabándose en su sarcófago la fecha de 1467, sin duda por ser la en que terminó de labrarse el enterramiento, pues la de la muerte fué, como queda dicho, la de 1466.

MANUEL MOLINA MERA.

## = DESDE CUNTIS =

LA FIESTA DE LOS DOLORES

Con la solemnidad de costumbre en tan entusiasta asociación, se ha celebrado este año la fiesta de María Santísima en sus Dolores Gloriosos.

Por la mañana se celebró la Misa de Comunión; a las once se cantó la Misa solemne, en la que el panegirico de la Madre Dolorosa estuvo a cargo del eminente orador R. P. Nebreda. Por la tarde salió la procesión llevando el estandarte el digno juez municipal D. José Barros Calvo, siendo acompañado por el alcalde D. Gabriel Porto y el notario D. Constantino Girón Mallo. Las simpatías con que el Sr. Barros cuenta quedaron bien patentes con el gran número de personas que le acompañaron con vela, resultando un acto lucidísimo.

A la noche se celebró una animadísima verbena que amenizó una afinada banda de música, disparándose gran cantidad de fuegos de aire.

HOMENAJE A D. JOSE TOUBES

«Don José Toubes el ilustre hijo de Cuntis, el virtuoso sacerdote, el hombre activo trabajador y entusiasta, que ha sabido conquistarse un nombre y una posición social envidiables; el incansable propagandista católico a cuya iniciativa se debe el que la región cuente con un órgano tan apreciado como popular cual es «El Ideal Gallego» ha sido agasajado por sus vecinos con un banquete popular en el grandioso salón de fiestas del Gran Hotel «La Virgen».

En amplias mesas colocadas en el salón tomaron asiento numerosos comensales, más de un centenar. La presidencia estaba ocupada además del homenajado, por su anciano y respetable padre, por el Sr. Alcalde de la villa, el Sr. Juez municipal, don José Boente, ex Gobernador de Sevilla, el popular literato D. Alejandro Pérez Lugín, el bizarro capitán don Antonio Gómez Iglesias, el abogado D. José Fucinos, el propietario del balneario de Caldas de Reyes, D. Elishardo Domínguez, los Sres. Rubira y García Salgado.

El menú admirablemente servido por el contratista de los servicios de comedor del Gran Hotel «La Virgen» D. Ramón Iglesias, se compuso de lo siguiente: Entremeses variados, Os-Norteamericanos.

La señorita Elliot, que, por lo visto, no admitía la existencia de otra muchacha que le igualase en belleza aunque fuese un tipo completamente opuesto al suyo, buscó a miss Hortensia Wilson, y al verse frente a su rival sacó rápidamente un frasco con vitriolo y arrojó al rostro de su victi-

ma todo el contenido, causándole terribles quemaduras, que la han dejado horriblemente desfigurada y que ponen en peligro su vida.

La agresora al ser detenida a lo que no opuso resistencia, se limitó a decir friamente: «Ya estoy tranquila. Ahora soy la mujer más bella de América.»

Quizá, lectoras, esto no sea maldad, sino sencillamente ese afán de «record» que sienten los norteamericanos, y esta mujer con su agresión ha conseguido dos de un golpe: el de belleza y envidia.

BIOGRAFIAS GALEGAS

## Bernal Yañez de Moscoso

Poderoso y esforzado caballero del siglo XV; «Gran señor de Altamira», como le llama Vaamonde Lores, Era hijo de D. Rodrigo de Moscoso y de D.ª Juana de Castro Lara y Guzmán, hija de D. Alonso de Castro «el Tuerto», señor de Castroverde y Luaces en la provincia de Lugo. Además de su espléndido señorío de Altamira, gobernaba y dirigía nuestro Bernal Yañez las haciendas y estados de sus hermanos D. Alvaro, D.ª Inés y doña Urraca, no tanto—dice López Ferrero,—por su mayor edad cuanto por sus talentos y por su carácter duro y resuelto.

De estas condiciones suyas da testimonio fehaciente el famoso genealogista Vasco de Aponte, al decir de él que era caballero muy bravo, muy esforzado, muy discreto, que ningún temor tenía de cosa que quisiese hacer, y al añadir que «no hubo alto ni bajo que no le tuviese miedo, sino Fernán Pérez de Andrade, que le tenía por hijo». Era, como por lo apuntado se adivina, digno en un todo de su alcurnia.

Fuó Pertiguero mayor de la iglesia de Santiago, cargo de importancia tan alta que bien puede decirse que en Galicia no lo había mayor en su tiempo. En las contiendas de aquellos días luchó de igual a igual con los más poderosos caballeros gallegos contemporáneos suyos, sin exceptuar el mismo Gómez Pérez de Marifias. Pero lo que, sobre todo, hizo famoso su nombre, fueron sus luchas con el arzobispo compostelano don Alonso de Fonseca, primero de este nombre. Hombre mozo era el nuevo arzobispo, a quien acompañaba su madre «cómo si todavía necesitara de ella y de sus consejos», dice Murguía, cosa que desagradó sobremedura a los ciudadanos compostelanos, a tal punto que el Prelado vino sobre la ciudad de Santiago con cuatrocientas lanzas para apoderarse del arzobispado y posesionarse de él, estrechando el cerco de la población durante cuatro meses, al cabo de los cuales logró su propósito. Creó López Ferrero que la causa del rompimiento entre el Pertiguero y el Arzobispo fué la tendencia de éste a abolir aquella codiciada dignidad; otros suponen, fundándose en documentos tal vez no del todo admisibles, que el de Moscoso obraba siguiendo instrucciones del rey Enrique IV, del que era grande amigo y favorecido. Lo incontestable es que esta lucha llenó los días todos de Bernal Yañez desde la entrada de Alfonso de Fonseca en Compostela.

Estando este en Noya, dice Murguía, le prendió su pertiguero mayor, con veintitres sacerdotes más, sin que sepamos cuando ni con qué motivo, ni si de orden del rey o por propia voluntad. Dos años le tuvo allí preso, mientras su madre se defendía dentro de la ciudad e iglesia mayor, teniendo en entredicho la diócesis, de manera que «ni se decía misa en toda la provincia, ni se bautizaban los niños ni se daba sepultura a los muertos.» Para poner fin a todo presentóse Bernal con sus gentes ante los muros compostelanos cercándolos tan rigurosamente, que desde el día de Santa María Magdalena (22 de julio) hasta el del Apóstol, en el cual se dió el asalto, nadie podía entrar ni salir, ni siquiera los peregrinos, sin licencia de los sitiadores. Cuatro mil hombres mandaba Bernal, y en el último tras de Puente Sampayo, Langosta con salsa mayonesa, Supremas de pollo Montpensier, Rodaballo, Gallina trufada, Tartá, queso, frutas, Vinos Franco-española y Tres Ritos, Blanco y tinto, Champagne, Moet Cnadon, Witte Star, Café, Cigarros, Cognac, licores.

Merció los más entusiastas elogios de todos los asistentes al acto, tanto por la acertada elección de los platos, como por su exquisita preparación y la abundancia con que fué servido. ¡Es la manera de acreditarse señor Iglesias!

Banco Español del Río de la Plata HUERFANAS, 2

Al descorcharse el champagne, se levantó a hablar el Sr. Rubira quien con frases sinceras y elocuentes ofreció el homenaje y dedicó un sentido párrafo al anciano padre del Sr. Toubes, al simpático D. Claudio, quien, lleno de emoción asistió a la demostración de cariño hacia su hijo. El Sr. Rubira fué muy aplaudido. Seguidamente leyó varias cartas de adhesión entre las que destacaron la del Sr. Cura D. Santiago Abuelo y la del propietario de este balneario D. Marcial Campos.

A continuación pronunció breves, entusiastas y patrióticas palabras el capitán señor Gómez Iglesias, terminando con vivas a España, al Rey y a Galicia, que fueron calorosamente contestados.

Don Alejandro Pérez Lugín hizo un hermoso discurso elogiando la figura de Toubes como periodista, y el periodismo en general, el que tanto tiene que trabajar, en su sentir, en las circunstancias actuales, de las que se mostró fervoroso partidario.

Por último el Sr. Toubes, con voz velada por la emoción dió las gracias a todos y leyó un precioso discurso que fué un canto a Cantis, frecuentemente interrumpido por las ovaciones de la concurrencia. Al final propuso el Sr. Toubes la celebración de un homenaje al médico D. Vicente Carballo, quien con abnegación y desinterés dignos de todo encomio viene sirviendo al pueblo hace más de cuarenta años. Todos los asistentes acogieron con entusiasmo tan simpática idea.

Durante la comida, las eminentes artistas señoritas Angelines y Lolita Alarcón ejecutaron diversas piezas a piano y violín, que fueron aplaudísimas.

Terminado el banquete el homenajeado salió en automóvil para su residencia de La Coruña, siendo despedido con una ovación por todos los concurrentes al banquete.

Corresponsal

Creación de Somatenes

El capitán general de la octava región dirigió la siguiente alocución:

CIUDADANOS

Por el Real Decreto que se consigna al final de este manifiesto, queda ordenada la constitución del Somatén en toda España. El hecho de existir ese organismo, en Cataluña únicamente, no quiere decir que su vida solo sea posible en aquella región hermana. A poco que tengáis la meditación sobre vuestros íntimos sentimientos, encontraréis todos en el espíritu el germen fecundo que os ha de llevar con entusiasmo a constituirlo.

Vosotros, gallegos, asturianos y leoneses que forjasteis en una lucha de titanes, los primeros eslabones de la Nación Española tenéis también aquel antecedente glorioso de reunión fraterna de esfuerzos por un ideal. Cataluña, conservando en los Somatenes esa llama de civilidad, alumbró a todos nuestros caminos y en el resto de las regiones españolas solo es preciso acelerar el latido de sus escondidos impulsos, para que renazca vigoroso el mismo deseo y sea un hecho la misma Institución.

Esta asociación ciudadana estará regida por hombres civiles de reconocido prestigio, presididos por un general del ejército. El funcionamiento de los Somatenes será fiscalizado por jefes y oficiales del Ejército, con lo cual todo ciudadano que forme parte de aquéllos, tiene garantizada su acción de conjunto por personas sujetas a la disciplina militar, y como tales, ajenas a toda lucha política.

La acción del Somatén en circunstancias normales se limita por consiguiente a velar por el imperio de la Ley, y dentro de ella principalmente, el respecto a la propiedad y persecución de gaudes reclamadas por la Justicia.

Todos los ciudadanos españoles, mayores de veintitrés años vecinos y residentes en las provincias de Coruña, Lugo, Orense, Ponte-

vedra, Oviedo y León, con buena conducta pueden formar parte del Somatén.

Para ello, tan pronto conozcan este manifiesto, pueden los que lo deseen dirigir su solicitud en cuarto pliego de papel corriente, con arreglo al formulario que se copia en otro lugar. Estas solicitudes serán entregadas por los interesados en el puesto de la Guardia civil mas próximo a su residencia por cuyo conducto se enviarán a mi autoridad.

Las instancias de personas residentes en poblaciones donde existan Jefaturas de Comandancia de Guardia civil, serán entregadas a los jefes de aquéllas, de modo que siempre por conducto de dicho Instituto me serán remitidas.

En los puestos de la Guardia civil de todas las cabeceras de partido judicial, habrá un ejemplar del Reglamento de los Somatenes de Cataluña, para que lo examinen todos ciudadanos que lo deseen y pueda su lectura servirles de más detallado antecedente. La divulgación que con ello se pretende, es muy conveniente sea aprovechada por el mayor número posible de personas porque el Reglamento que se redacta para los Somatenes de León, Asturias y Galicia, estará calado en el de Cataluña.

Asturianos, Gallegos y leoneses, acudid a vuestras instancias a formar la futura hermandad del orden, una de las escuelas de ciudadanía, que sólo espera para ponerse en marcha de vuestro patriotismo, de vuestra honradez y buena voluntad. Tenez entendido lo que la Patria recibe tanto daño de los indiferentes como de los malvados, y que la verdadera regeneración española ha de empezar donde concluya la apatía y la abstención de los ciudadanos honrados.

A ellos se llama entusiastamente en este manifiesto para que comiencen con su intervención a formar uno de los aspectos de la vida pública.

La Coruña, 21 de septiembre, de 1923. — El Capitán General, Antero Rubín Homent. A continuación inserta el Real Decreto de la creación de Somatenes que ya hemos publicado.

También publica el formulario de la instancia que ha de presentarse y que es como sigue: «Fulano de tal, de tantos de edad (soltero o casado), natural de... Ayuntamiento de... partido de... provincia de... de oficio (o profesión)... vecino y residente en... Ayuntamiento de... partido judicial de... provincia de... solicita de V. E. formar parte del Somatén armado de esta región.

de ..... de 1923. — (Firma del interesado) — Excmo. Sr. Capitán General de la octava región, Coruña.

Teatro Principal

EL ACONTECIMIENTO DE HOY «LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS»

Párrafos de una carta dirigida al señor S. Huguet, (Provenza, 292, Barcelona), concesionario de la película para España y Portugal, por el Excelentísimo Sr. Inspector General de los Reales Palacios, después de exhibida la cinta ante S. S. M. M. los Reyes de España.

«Ayer noche terminaron de ver sus Majestades la película «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis» y como no podía menos, les gustó extraordinariamente, celebrando el mérito y la grandiosidad de la obra...»

ALGUNAS OPINIONES DE LA PRENSA MUNDIAL

The New York Times

No creemos posible encontrar otra película de tanto realismo e intensidad como «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis».

The World

No hay duda alguna que esta producción será vista por todos los países del mundo, con el corazón conmovido por la grandiosidad de la obra y de la idea.

Chicago Dayle Tribune

Vaya y vea «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis»; es tiempo y dinero bien empleado.

Le Journal, de Paris

A nuestro juicio supera esta película todo lo que se ha editado hasta la fecha.

Le Matin

Muchas películas pueden dejar de verse. «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis» es un deber no perderla.

Daily Mail, de Londres

La película da la impresión de que estamos delante de la misma vida real.

Il Secolo de Roma

Los millones de personas que han de ver esta super-producción cinematográfica, nunca olvidarán la impresión que ha de causarles.

La Nación de Buenos Aires

La caracterización en esta película es tan exacta, que el público se sugiera de que aquellos personajes existen en cuerpo y alma.

Diario de la Marina, Habana

Con palabras no puede hacerse justicia al mérito de esta película.

El Universal, de México

Un convincente triunfo de Blasco Ibáñez traído a la vida por la película.

Lo que dice el insigne literato valenciano, autor del libro, acerca de la película: «Considero esta película «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis» un segundo éxito de mi libro que me llena de alegría y de orgullo, porque veo que sirve nuevamente a la causa de la humanidad, demostrando plásticamente, los horrores de la guerra. — Es la más grande satisfacción de mi carrera literaria, saber que un libro mío ha servido de base para tan espléndido triunfo cinematográfico y tengo la esperanza que esta película, producida por la Metro, contribuirá a espaciar por el mundo entero el amor a la libertad, el respeto a la vida y el odio a la guerra...» — Vicente Blasco Ibáñez.

Hoy a las siete y a las diez, se estrenará esta magna producción de arte.

SANTIAGO

Mañana domingo, se celebrará en el barrio del Camino Nuevo, la anunciada verbena, con que los habitantes de dicha calle se proponen finalizar los festejos del verano. Será amenizada por la brillante banda de Zaragoza, que tocará baillables hasta las once de la noche, según autorización del comandante militar.

En la tarde de dicho día tendrá también lugar el sorteo de 75 pesetas.

Se suspendieron las maniobras militares que habían de celebrarse uno de estos días.

Mañana, domingo, 23, a las ocho y media, en la parroquia de Santa María del Camino, darán comienzo las Misas Gregorianas por el eterno descanso de

Andrea Mesquera C. desido

(Q. S. G. H.)

La familia ruega y agradecerá la asistencia a alguna de dichas Misas.

En la estación telegráfica de Santiago se halla detenido un despacho dirigido a Ribango, Santiago, sin más señas.

La Guardia civil devuvo en la estación de Cornes a dos mozos indocumentados. Resultando ser quintos del actual reemplazo pertenecientes al Ayuntamiento del Pino, los números 16 y 22, que pretendían embarcar para América.

Hoy sábado, celebrará vigilia en la iglesia parroquia de San Miguel, el turno «Dómina Nostra», de la Adoración Nocturna.

Han sido multados Andrea Cebe y José Casal, por tener abiertos sus establecimientos de bebidas, después de la hora señalada.

En el regimiento de Zaragoza se presentaron el alférez D. Leonardo Rodríguez Quemada, el maestro de la banda de cornetas Hermenegildo Pastor y los sargentos Gorgonio Echazarra y Francisco Carnicero.

Fué detenido Antonio García González por contestar en malas formas a un guardia municipal que le llamó la atención por que estaba jugando en unión de unos compañeros con un banco de la Alameda.

El acto fúnebre que se celebre el lunes 24, en la iglesia conventual de San Francisco, a las diez y media de la mañana, así como todas las Misas que se digan en dicha iglesia y las que se celebren en la capilla del Pilar (Campo de la Estrella), serán aplicadas por el alma de

D. Adrián Torreira Gentón

(Q. E. P. D.)

La familia ruega y agradecerá a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a dichos actos.

En la fuente del Instituto promovieron un aborto Josefina Samartín y Ramona Fuentes Vilas. Fueron denunciadas a la alcaldía.

La Junta directiva de la Cofradía de Nuestra Señora de Guadalupe, ha quedado constituida en la siguiente forma.

Presidente, señor cura párroco de San Juan; tesorero, D. Francisco Veiga; contadores, D. Domingo García y D. Manuel Iglesias; secretario, D. José Reguero y vocales D. Andrés González, D. José Rodríguez y D. Fernando Martínez.

DEPENDIENTE DE FARMACIA, se precisa, con preferencia estudiante. Inutil presentarse sin buena práctica y referencias. Informes en esta administración.

Un nuevo bando

Esta tarde un piquete del regimiento de Zaragoza, con la banda de cornetas fijó un nuevo bando del capitán general de la región disponiendo lo siguiente:

«D. ANTERO RUBIN Y HOMENT, teniente general del Ejército, capitán general de la 8.ª región, ordeno y mando:

Art. 1.º Además de los delitos comprendidos en mi Bando de 14 del mes actual, serán juzgados por la jurisdicción de guerra los siguientes:

I. Los de robo con armas, en cualquier lugar o circunstancias. II. Los atentados contra autoridades cualquiera que sea el medio empleado, sus consecuencias y los móviles a que obedeciesen las culpables. III. Las agresiones a mano armada contra los particulares, si se realizan con motivo de cuestiones sociales o políticas.

Art. 2.º Todos los delitos aquí mencionados serán juzgados en juicio sumarísimo con arreglo a las Leyes.—La Coruña, 21 de septiembre de 1923.—Antero Rubín.

DE SOCIEDAD

Estuvo hoy en esta ciudad el Montero Mayor de S. M. Sr. Conde de Maceda y su distinguida familia.

Han llegado: De Sequeiros, Lugo, D.ª Rogelia Robles. De Vigo, el empleado de teléfonos interurbanos D. Antonio Martín de Marcos.

De Alava el profesor de la Sección de Ciencias de aquella Normal D. Serafín González Oceda presidente del tribunal de oposiciones a escuelas en este distrito Universitario.

Esta mañana después de celebrado solemnemente el entierro en la iglesia de San Martín fué conducido al cementerio el cadáver del Sr. D. Germán Bruzos Varela de cuyo fallecimiento dimos ayer noticia.

Numerosas personas asistieron a estos actos. Descansen en paz el alma del finado y a su familia reiterámosle nuestro pésame.

INSTRUCCION PUBLICA

Con el sueldo de 2.600 pesetas han sido nombrados profesores de la «Escuela Nietos», de Lavadores; los maestros D. Dalmiro Peón y D. Luis Crespo.

D. Baldomero Luis López, alumna de esta Facultad de Medicina solicitó el premio de la fundación Rodríguez Abaytina, que anualmente concede la Real Academia de Medicina.

Se ha encargado de la cátedra de Anatomía y Técnica Anatómica el Dr. D. Casimiro Torre, que había cesado en su desempeño al ser nombrado gobernador civil de Canarias.

Se han recibido los siguientes títulos de licenciado:

Facultad de Derecho: D. Francisco Telle y D. Francisco Maside. Medicina: D. Antonio Castro, D. Ramón Calvo, D. Jesús Vilanova, D. José Rodríguez, D. Juan Penelas, D. José Murado, D. José Mato, D. José Vázquez, D.ª Jesús Sánchez, D. Adolfo Lema, D. Julio Fernández, don Florentino Gomez, D. Antonio Fernández, D. Antonio García, D. Venancio Garatábal, D. Ramón García, D. Victor Pendas, don José Ballesteros, D. Jose Costas y don Humberto Figueroa.

Farmacía: D. Fernando Avila. Prácticas de Medicina: D. Sergio Vázquez, D. Manuel Morado y D. Antonio Reguero. Matrona: D.ª Magdalena Canadas Moil.

Se ha dispuesto que las clases e individuos sean autorizados para concurrir a las mismas publicadas en la «Gaeceta» y las exigencias del servicio lo permitan.

Los exámenes de ingreso para alumnas y alumnos en el Instituto, tendrá lugar el próximo día 28.

Prim Ortopédico en Santiago

El 23 de Septiembre en el Hotel Suizo recibirá este famoso Ortopédico de Madrid (Preciados 33 antes Alasua) a cuantos necesitan de los modernos aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, piernas y pies etc., etc.

AMPUTADOS.

Piernas y brazos artificiales en cuero, fibra americana, celuloide y madera, últimos modelos. Cinturas anatómicas del D. Hoffmann para las afecciones del abdomen.

HERNIADOS

Ensayar gratis el notable Cojín Herniario Prim patentado con el número 46.169 por ser el aparato que vencerá su enfermedad. No martirice más su cuerpo ni se deje engañar con bragueros o vejades que le perjudican. Personalmente se le demostraremos en toda garantía. Hijos de Prim, Preciados 33, Madrid.

Aviso: Consulta en Corura el 24 de Septiembre en el Hotel Francia, el 23 en Santiago Hotel Suizo, en Ferrol el 25 Hotel Suizo.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—A las siete y media y diez y media, «Los cuatro Jinetes del Apocalipsis».

ROYALTY.—A las cinco y media siete y media y diez y media, «La mujer del Faraón».

Para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—A las cuatro populares; a las siete y diez, «Los cuatro Jinetes del Apocalipsis».

ROYALTY.—A las cinco y media, siete y media y diez y media, «La mujer del Faraón».

SALÓN TEATRO.—A las cuatro populares, a las cinco y media y siete y media, «La llama simbólica».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—José Camino Montero, Mateo Martínez Cruces. Defunciones.—Manuel Bao Barcia, 70 años, enteritis. Matrimonios.—Ninguno.

Estudiantes de Medicina

ESCUELA-ATENEO. LUZON 4 MADRID.

Único centro organizado en España para la enseñanza privada de esta carrera desde preparatorio inclusivo Clínica-Sanatorio anexo. Laboratorio. Internado para la estancia de los alumnos. Estudio vigilado. Pídanse reglamentos.

Loza, porcelana y cristal - PLAZA DEL TORAL, N.º 2 SE ACABA DE RECIBIR LO MAS NUEVO EN Jarrones, Tibores, Maceteros Centros, Floreros, Jardineras, Escupideras Desde 150 pesetas Plaza del Toral, núm. 2

Loor a las madres que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo. Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Más de 80 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Agencia de Aduanas PIO S. CARRASCO ESTABLECIDO EN EL AÑO DE 1894 Casa especial para despacho de mercancías del extranjero y a FORFAIT Apartado de Correos núm. 3.—Telegramas CARRASCO Villagarcía - "RIO MIÑO" - Rey de los vinos españoles DEPOSITARIO EN SANTIAGO. Francisco Ron Mato

Anuncio

En la escuela de sopleo é instrumental situada en el edificio de San Agustín, cuya puerta de entrada es por la calle de la Olliviera, se admiten en clase de educandos, veira, se admiten en clase de educandos, veira, se admiten en clase de educandos...

¡ATENCIÓN! En su mesa conviene los ricos vinos que espande el «Bar Compostelano». Superior tinto de la Ramallosa, a 30 céntimos cuartillo. Id. tinto del Ribero, a 75 céntimos litro.

HUEVERIA «LAS COLONIAS» 46, RUA NUEVA, 46 (al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS Clase extra a 260 Ptas. docena corriente a 250 id. chicos a 225 id.

VENTA URGENTE. Se vende una Farmacia nueva con cuatro años de existencia, muy acreditada y surtida, en un pueblo de la provincia de León.

Wino Ona RECONSTITUYENTE ENERGICO. Si necesitas un uso de la vida. Es un vino riquísimo de polidoro. Previamente a recibir su (energía) exceso de trabajo los nerviosos los agitados por las NEURASIS los agitados por las JOVENES AMERICAS se curan las NIÑAS QUE CRIAN se fortifican las NIÑAS que crecen sanas y robustas con el uso constante de WINO ONA y el DOLOR de CABEZA y DEBILIDAD DESAPARECEN. RENOVAN las FUERZAS AUMENTAN el APETITO. Aumenta el uso de la vida.

CORUÑA-SANTIAGO-VIGO LA EMPRENDEDORA Empresa de Automóviles

Inauguración de un servicio EXTRA RÁPIDO, único en España, con automóviles de turismo, haciendo cómodamente el recorrido CORUÑA-SANTIAGO-VIGO en menos de cuatro horas.

HORARIO Servicio extra rápido: Salida de La Coruña para Vigo: siete y media mañana. Salida de Vigo para La Coruña: tres tarde. Servicio rápido: Salida de La Coruña para Vigo: doce mañana. Salida de Vigo para La Coruña: ocho mañana.

ADMINISTRACIONES En La Coruña: Castelar, 5. En Santiago: Senra, 4. En Vigo: Central del Ferrocarril. Esta Empresa tiene además establecidos siguientes servicios rápidos (con neumático gigantes) combinados con los anteriores: Línea Santiago-Coruña: Salida Santiago, ocho mañana y de La Coruña, cuatro tarde. Línea Santiago-Betanzos: Salida Santiago, doce mañana y de Betanzos, nueve mañana.

La Empresa. Próximo a recibirse nuevo y confortable material. Pronto anunciará esta Empresa la inauguración del servicio entre Ferrol y Santiago y otros que reportarán grandes ventajas al público.

Observatorio meteorológico. Día 22. Barómetro 739.1. Temperatura máxima al sol 19.8. Id. id. a la sombra 18.6. Id. mínima 14.4. Evaporación 0.1. Lluvia 0.2. Humedad relativa 53. Dirección del viento S. O. Kilómetros recorridos en las 24 horas 67. Estado del cielo Cabierto.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, Sánchez Bragusa, 25-2.

Teatro Principal

Espectáculos Empresa Fraga S. A. TEMPORADA DE CINEMATOGRAFIA SELECTA Solemne acontecimiento artístico cinematográfico Hoy sábado 22 y mañana domingo ESTRENO a las siete y a las diez en punto de la magistral película, edición de la famosa marca americana «Metro», basada en la obra maestra del genial español, V. VLASCO IBAÑEZ Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis 1.200.000 dólares, (más de siete millones de pesetas) ha costado la versión al cine de la obra - Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis -

Telegramas y telefonemas

- Al Gobierno y al Rey -

Madrid 22 El exalto comisario Sr. Silvela dirigió al Presidente del Gobierno y al Rey los siguientes documentos que publica la prensa:

Al general Primo de Rivera: «En estos instantes en que la calumnia y la injuria se desatan contra los hombres civiles que ejercieron cargos públicos, yo que no tengo nada que temer, siendo mi más preciado patrimonio la honra y honor solicito: Primero. Que se nombren dos funcionarios del Tribunal de Cuentas que se trasladen inmediatamente a África y hagan, en presencia de un representante mío que les facilitarán los antecedentes y datos que pidan, un escrupuloso examen de la cuenta de fondos reservados, desde el 26 de Febrero último, en que al posesionarse me entregaron 49 342'99 pesetas, según acta de arqueo hasta el 14 del actual en que cesé.

Segundo. Que se proceda en igual forma al examen y censura de la cuenta de fondos reservados de todos mis predecesores. Tercero. Que se haga un inventario público de mi fortuna personal desde que entré en la mayoría de edad hasta el momento presente. Espero merecer lo que solicito que no se podrá negar cuando se pide en defensa de la honra»

Al rey se dirigió en los siguientes términos. «Señor: En estos instantes en que la calumnia y la injuria se ceba en los hombres civiles que sirvieron lealmente a V. M., se hace indispensable que cada uno salga en defensa de su honor y honra y yo que nada tengo que temer, ni mi conciencia de nada me acusa, formulé instancia, cuya copia adjunto a V. M., dirigida al presidente del Directorio militar, y agudo a las gradas del trono en suplica de que V. M. interponga su decisiva influencia para que no se me nieguen los medios de demostrar que al que hizo V. M. por tercera vez su consejero y últimamente alo comisario de España en Marruecos, era y es digno de serlo.»

El nuevo régimen

Madrid 22 El Jurado Hoy publica la «Gaceta» el Decreto que ayer firmó el Rey suspendiendo la ley del Jurado en toda España.

Preparados Están preparados para la firma los siguientes Decretos: Uno sobre régimen local. Otro sobre régimen provincial. Otro reformando la ley electoral, a base de la representación proporcional. Y otro disolviendo la parte permanente del Senado.

Dimisiones Les fueron aceptadas sus dimisiones al conde de Sagasta y D. Natalio Rivas.

La reunión de ayer La nota facilitada a los periodistas dice lo siguiente: «En la reunión de esta tarde se distribuyeron las ponencias respecto a África, Hacienda, abaratamiento de la vida, intensificación de los trabajos catastrales y estadísticos y unificación de los servicios de aviación.»

EL ASALTO DE TARRASA

Madrid 22 Telegrafían de Barcelona diciendo que salió para Terrasa el verdugo de aquella audiencia dispuesto a hacer que se cumpla la sentencia contra los tres presos por el asalto de la Caja de Ahorros. Se busca con gran interés al choter José Soler que huyó cuando era perseguido por la guardia civil. Parece que la sentencia es a la pena de muerte para los tres presos.

Madrid 22 Durante la noche siguió el consejo de guerra contra los pistoleros de Tarrasa. Numeroso público situó al rededor esperando a conocer sentencia. A las once y cuarenta entraron los procesados en la sala del consejo fuertemente maniatados. El presidente ordenó que se quitasen las esposas y empezó el consejo. José Pascual Aguirre y Jose Salta dan prueba de gran serenidad. Joaquín Marcos está abatidísimo. Este declaró el primero. Dice que fué Tarragona día anterior suceso durmiendo casa unos taberneros amigos.

Levantose nueve mañana dirigiéndose estación Norte donde al llegar fué detenido llevándosele juzgado. Después declarar libérronlo volviendo a la taberna. Por la tarde con esposa tabernero salió para regresar Barcelona siendo detenido nuevamente por un somatenista. Dice que fué Tarrasa para averiguar paradero de una novia suya hermana de la tabernera. Los demás procesados niogan también. Madrid 22

A las doce reunióse Directorio para tratar sentencia de los pistoleros de Tarrasa, Maximino Abraldes Torquemada MEDICO - CIRUJANO de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta Consulta de once a una y de tres a cinco Algalia de Arriba, 36, 2.º SANTIAGO

ANUNCIOS

LA GRAN TINTORERIA España

está causando asombro con sus nuevos y baratísimos precios, su perfección nimitable y su rapidez. Más de diez años de inter-o éxito. La más importante tintorería de Galicia y una de las primeras de España.—Despacho central: PLAZUELA FEIJOO. Grandes talleres a vapor en Ramirez (SANTIAGO DE COMPOSTELA). — Sucursales en las poblaciones importantes de Galicia.

UNA SEÑORA

ofrecer comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Diríjase únicamente por escrito a doña Carmen N. L. García, Salmerón 167, Barcelona.

UNA SEÑORA

ofrecer comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Diríjase únicamente por escrito a doña Carmen N. L. García, Salmerón 167, Barcelona.

LICOR DE POLO. EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA PUESTO EL USO DEL LICOR DE POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR IDENTIFICADO MAS DIGNO Y ANTISEPTICO. MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO.

Escritor, dese hace 20 años parálitico sentado en un cochecito siempre y ciego del ojo derecho y desde hace poco también del izquierdo y sin medios de subsistencia, ruega a las almas caritativas de darle una limosna para remediar y hacer más llevadera su triste existencia. Las limosnas se ruega de dirigirlas al señor Dr. Kann, en Oeynhausen in W. (Alemania).

ABONOS QUIMICOS. Eerste Nederlandsche Cooperatieve Kunsmestfabriek (COOPERATIVA DE LABRADORES DE HOLANDA) Capital desembolsado 20.000.000 de pesetas SUPERFOSFATO DE CAL de los más puros con análisis químico para cada embarque. Abonos marca MOLINO. De venta en los principales almacenes de SANTIAGO, VILLAGARCIA, PONTEVEDRA, etc. etc. AGRICULTORES: Pedid abono marca MOLINO

Oposiciones a Escuelas Nacionales. CLASES TEORICAS Y PRACTICAS Ingreso y asignaturas del Bachillerato y Magisterio Preparación intensiva para los exámenes de Septiembre Matemáticas Clases especiales Academia FERRIN.--Rúa del Villar, 15, 1.º

Tubería de gres de la Felguera La mejor tubería de España Perfectamente vidicada y recta, compárese con cualquier otra Vendedor exclusivo en la provincia VIUDA DE NOVOA Payo Gómez, 6.--LA CORUÑA

Colegio de S. Buenaventura PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Director: D. Daniel Rios Noya Unico Colegio de Santiago que ha obtenido CUATRO VECES el Título de Dachiller a Mérito En los exámenes ordinarios del curso actual, 85 alumnos oficiales y libres presentados por este Colegio, con un total de 314 exámenes, han obtenido las calificaciones siguientes: 20 MATRICULAS DE HONOR 59 Sobresalientes 147 Aprobados 67 Notables 14 Suspenso

- Academia Cívico-Militar - Apertura en 1 de Octubre próximo del CURSO 1923-24 Pre aración completa para el ingreso en la Escuela Naval y en la de Maquinistas de la Armada, así como para las demás Academias Militares. Especial preparatoria para Correos, Telégrafos, Contabilidad Mercantil, Ingreso en Facultades, Magisterio. Preparación abreviada para el ingreso en los Cuerpos de Policía y Radiotelegrafía, contando este Centro con una moderna estación radio-telefónica para la práctica de los alumnos de esta especialidad. Director: D. Angel Ferrer Cabal CAPITAN DE INFANTERIA COMPETENTE PROFESORADO Este Centro tiene organizadas tantas Secciones como carreras especiales cursan en él sus alumnos y seis de éstos en cada grupo para dar mayor intensificación a la enseñanza. Opositores a Escuelas Nacionales Para las próximas oposiciones abre este Centro un curso preparatorio abreviado de las siguientes asignaturas: 1.º Análisis gramatical. 2.º Dibujo y caligrafía. 3.º Aritmética, Algebra, Geometría. 4.º Física y Química. Preparación mensual, con sugesión a este plan abreviado, 35 pesetas. La Academia Cívico Militar cuenta con sitio céntrico y locales espaciosos e higiénicos ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS Pedid informes al Director 12.--Raa del Villar.--12 Horas: de once a una y tres a cinco.

Jabones Ancora Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andujar, y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los Sres. Pablo Giménez y C.ª S. A. sucesores de la casa A. Rodríguez y C.ª

EL GAITERO Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviecosa (Asturia).

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

**DE LA**  
**Compañía Trasatlántica**  
Línea de Cuba México

Servicios rapidísimos de este puerto a los de Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los Astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.  
El 21 de Septiembre próximo saldrá salvo contingencias, el vapor  
**ALFONSO XIII** (primer viaje)  
y el 21 de Octubre, el vapor  
**CRISTOBAL COLON** (primer viaje)

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en 3.ª ordinaria para Habana pías. 549'50 y Veracruz pías. 592'75.  
En los expresados vapores se admiten pasajes de todas clase, y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA a trasbordar en Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela- Colombia y Pacífico.

**Línea de Buenos Aires**  
El día 1 de Octubre próximo saldrá de dicho puerto el vapor  
**MONTSERRAT**

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo  
**INFANTA ISABEL DE BORBON**.

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 432'60, incluidos los impuestos.

Los niños mayores de DIEZ años, pagarán pasaje entero.  
Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje.  
Los de DOS a CINCO años, cuarto pasaje.  
Los menores de DOS años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuota de pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que requiere esta embarcación con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.  
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

**Amigo DÉBIL**



**Elíxir CALLOL**  
da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL.  
DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México  
Próximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:  
10 de Octubre DE LA SALLE  
Admitiendo pasajeros de Cámara, tercera preferencia y tercera ordinaria.  
Precio del billete:  
En 3.ª clase a la Habana. Pías. 549'50  
En 3.ª preferencia a la Habana. 843'25  
Cámara p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15  
En 3.ª para Nueva Orleans pías. 592'75  
En 3.ª preferencia, id. id. 886'50  
Cámara, p. 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15

9 de Octubre NIAGARA  
Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.  
Precios del billete:  
En 3.ª clase, a la Habana. Pías. 539'50  
En 3.ª preferencia, a la Habana. 843'25  
Cámara p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15  
En 3.ª a Nueva Orleans, pías. 582'85  
En 3.ª preferencia idem pías. 886'50  
Cámara, 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Pías.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.  
Para info mes:  
**ANTONIO CONDE, HIJOS**  
(Apartado núm. 14).—VIGO

C.º Sud-Atlantique

Chargeurs Réunis  
Vapores de gran lujo extra-rápidos  
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 cabalos de fuerza y cuatro hélices:  
22 de Octubre MASSILIA  
Precio del billete en tercera clase, pesetas 442'80.  
24 de Septiembre LUTETIA  
Precio del billete en tercera clase, pesetas 442'80

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.  
Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice:  
8 de Octubre MOSELLA  
14 de Octubre AURIGNY  
Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.  
Precio del billete:  
en 3.ª preferencia Pías. 551'90  
en 3.ª camarotes 442'80  
en 3.ª corriente 412'80

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.  
La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 pías.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes a la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE**  
Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil. No podrán embarcar si no van precisamente acompañados de sus padres.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.  
**ANTONIO CONDE HIJOS**  
Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

**CATARROS!**  
**TOS!**  
**Jarabe YER**  
AL NARCYL

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Línea de Brasil Argentina



**SALIDAS FIJAS HASTA FIN DE AÑO**  
Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Villagarcía los rápidos vapores de gran porte:  
«GOTHA» 27 de Septiembre  
«KOLN» 18 de Octubre  
«CREFELD» 8 de Noviembre  
«SIERRA NEVADA» 22 de Noviembre  
(nuevo) «WERRA» 6 de Diciembre  
(nuevo) «SIERRA VENTANA» 14 de Diciembre  
«GOTHA» 28 de Diciembre

Los vapores tipo Sierra admiten pasajeros de primera y tercera clase.  
Precio en tercera corrida pesetas 437. En tercera camarote pías. 457.  
Los vapores tipo «Kohn» admiten pasajeros de intermedia y tercera clase.  
Precio en tercera corrida pesetas 427. En tercera camarote pías. 447.

**LÍNEA DE CUBA**  
Con destino a la Habana inaugurará este servicio directamente de Villagarcía el suntuoso y rápido vapor correo de 17.000 toneladas de desplazamiento, y doble hélice:  
**WERRA**  
Saliendo el día 24 de Septiembre.  
Admite pasajeros de clase cámara y tercera clase, siendo el precio en tercera corrida pesetas 539'50; tercera camarote pesetas 559'50 y cámara pías. 1.200

**RESERVA DE LOCALIDADES.**—Los pasajes de tercera clase ordinaria reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.  
Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.  
Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grande comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España.  
**L. G. REBOREDO ISLA**  
VILLAGARCIA VIGO  
Marina, 14. García Ollonb

**Compañía del Pacífico**  
Vapores correos de tres hélices  
**SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA**  
Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú  
(Vía Estrecho Magallanes)  
Saldrán de este puerto los vapores siguientes:  
16 de Octubre OROPESA  
11 de Diciembre ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismos puertos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Dten, Baía y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.  
Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Oriana» Pías. 422'80. En camarote cerrado 442'80. «Oropesa», 442'80. Ptas. En camarote cerrado 462'80.

**Línea de Cuba, Panamá, Pacífico**  
(Vía Canal Panamá) Próximas salidas:  
El 25 de Septiembre ORITA  
El 30 de Octubre OROYA  
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.  
Precio para la Habana, OBITA, primera clase, pesetas 1.600.—Segunda clase, pesetas 865. Tercera clase, Pías. 539'50.  
OROYA primera clase, Pías. 1.600.—Segunda clase, Pías. 965.—Tercera clase, Pías. 549'50.—Incluidos los impuestos.  
Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

**Línea de Liverpool**  
Para La Pallice (Francia) y Liverpool.  
ORTEGA 22 de Septiembre  
Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.  
Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía  
**SOBRINOS DE JOSE PANTOR.—VIGO.**